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TAKACS CSABA KEMIA EMLEKVERSENY, X.-XII. osztaly, III. forduld,
2012 / 2013 —as tanév, XVIII. évfolyam

1. a) Kitabrazolhata mellékelt karikatara? F
Teljes név, sziiletési és elhalalozasi év. (0,7 p) B

b) Jeléld meg az abran ,x"-el vagy sorold fel (ez biztosabb)
azokat a helyeket, ahol az abrazolt személy altal felismert
molekula alapszerkezeti egysége megtalalhatd. (1,8 p)

2. Tnvidlis normal-szénhidrogének
Ird fel az alabbi trividlis elnevezéseknek megfelelé szerkezeti ké et (ahol kell),
molekulaképletet és kémiai (szisztematikis) megnevezést. K

(1) adakan-12: O 0,5p)

(2) amil-hidrid: (0,6 p)

(3) bihexil: \\\’ (0,6 p)

(4) butil-butan: (0,6 p)

X_.
(5) cetan: (0,5p)
2%
Q)

(6) decil-dekan: (0,6 p)
(7) dekil-hidrid: \ . (0,6 p)
(8) dibutil: \ (0,6 p)
(9) dicetil: f (0,6 p)
(10) didekil: (0,6 p)
(11) in%, (0,6 p)
;mxn-meta’n: (0,6 p)
3)"dipropil-metan: (0,6 p)
\(14) metil-etil-metan: (0,6 p)
Q’\ (15) metil-metan: (0,6 p)
(» (16) pentil-cetil-metan: (0,6 p)

s

3. a) Irdfel a 7 kondenzalt benzolgyiiriittartalmazo szénhidrogének lehetséges
szerkezeteit (Jeldld: (1), (2), ... (n)-el ezeket!) Add meg mindegyiknek a molekulaképletét
és a TE-t (=telitetlenségi érték).



(19'\

A megadott szerkezetek koziil melyekben szakad meg a C=C kotések konjugalt
rendszere (egy C-atomhoz max. egy H-atom kapcsolddhat). Ezekhez ird oda a ,megszakad” szot.
Valaszodatd a C=C kétések feltiintetéséveligazold! (9,75 p)

b) Mennyi a kiilonbség a legtobb és a legkevesebb C- és H-at rtalmazo
molekulaképletek k6zott? Magyardzd meg ennek az okét'&

<O

. Még egy ,,aromas” kérdés\ \\‘
2012. nyaran olvastam a pentacén linearis aroma’n&gi idrogén egyik izomérjének
és

szintézisér6l.Mi lehet ennek az izomérnek a:neve szerkezete tudva, hogy az olimpiai
Jjatékok tiszteletére nevezték el? (2012, don, nyari olimpia.) (1,5p)

« Elméleti feladat” — az I. fordulo 5. szamu feladatanak folytatasa
Adott 20 mdl alkénelegy (1).é 0 mél alkinelegy (2), amelyek a megfelelé homoldgsor elsé
100 komponensét ekvii laris aranyban tartalmazzak. Feltételezve, hogy a megadott
elegyek kilon-kilon tért&'? elégetése teljes atalakulassal torténik, valaszolj az alabbi kérdésekre:
a) Mekkora térfogatu, .%-0s oxigéntartalmu leveglre van sziikség az (1) és (2) elegyek
elégetésé ., m>-ben)?
(Megj. keress egy matematikai 6sszefliggést, amellyel kiszamithatod az elegyek elégetéséhez sziikséges
0, térfogatat, az'1. forduld megoldasahoz hasonldan.)
(1): (2,05 p)
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(1,0 p)

(2,05 p)

b) Mennyi az egyesz szénhidrogén-sorozatok homologtagjai kodzotti, égéshez sziikséges O,-
kulénbség (mol-ban)? Magyarazat! (Az alkansorozat: I. forduld, 5. sz. feladat) (1,25 p)



c) Mennyi a C- és H-atomok szama a megadott szénhidrogén-sorozatok 100 mol ekvimolekularis
elegyében? Megj. az I. forduld alkanelegyében is szamold ki! (1,5p)

d) A c)-pont eredményei alapjan szamold ki (a szamitasod menetét tiintesd fel) az egyes (b ?
szénhidrogén elegyek elégetéséhez sziikséges O, anyagmennyiségét! Helyes megoldas esetén \
ez azonos kell legyen az I. feladatlap 5b., valamint a fenti al) és a2) megoldasokkal. (2,?

@

6. Kisérlet— kiilonbozd ,vizek” elektromos vezetoképességenek dsszehason/ita
Sziikséges anyagok és eszkodzok: desztillalt viz, csapviz, szappan, 2 db. féi: 2 db. szénrud,

2 db. vezeték krokodilcsipesszel és aramerésséget méré miiszer.

a) A kisérlet elvégzése el6tt ird le és magyarazd meg, hogy milyen anyre kellene
szamitanod az elektromos vezetOképesség novekvd sorrendjé a kovetkez6
esetekben: desztillalt viz, csapviz, szappanos desztillalt \( panos csapviz. (3,25 p)

\\\\‘
N

b) Végezd el a megadott anyagokk 0zokkel a gyakorlatban is a vezet6képesség
mérését! Milyen eltérést tapaszta vart sorrendhez viszonyitva? (Tiintesd fel a mért értékeket
is) Magyarazd meg a v!\'s ta’pasztalt eredmények kozotti eltérés okat! (3,0p)

* N

7. Zeg — zugos rejtvény
Kosd Gssze a bal fels6 sarokbal kiindulva egy folytonos vonallal az alabbi abraban talalhato
szémokzb -4-5-6-1-2-..... sorrendben. A vonal minden szamon athalad egyszer (=a vonalak
nem keresztezhetik egymast).

egfejtés utan olvasd dssze a folytonos vonal mentén talalhat6 betliket. Helyes megfejtés

az 1863. augusztus 30-i Pesten megjelent ,Vasarnapi Ujsag”-ban ,A gyufa vegytani

elsd részébdl volt idézet.)
legolddsként add meg:

\(L a) A folytonos vonal Utjat az abraban. (5,0 p)

b) Az idézet sz6vegét a mellékelt négyzethaldba beirva. (A szokozoket Neked kell megadnod!)

) (1,0 p)
(LQ c) Ird &t az idézet szbvegét mai megfelel6 kifejezésekkel és helyesirassal! (2,5p)

d) Ird fel az idézetben szerepl6 3 kémiai folyamat reakcidegyenletét és magyarazd meg a
szovegben talalhatd tévedéseket ezekkel kapcsolatban! (2,0 p)
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OTELEZO FELADATOK:

CSAK XI.-XII. OSZTALYOS VERSENYZO,

8. Aminosavak
A. 1) Hany izomer tripeptid keletkezhet

Ve

A, B, C-vel és ird fel a lehetséges s

S°

2) Elméletileg hany x d irhato fel a fenti 3 aminosavbdl? Add meg a lehetséges

ilonb6z6 aminosavbol? Jelold az aminosavakat
eketi (0,9 p)

Osszetételeket! (2,1 p)
V4
®
4
B. radikinin, CsoH73N15041, nevd protein képzédését az alabbi egyenlet irja le:

aArg + bGIy + cPhe + dPro + e Sei = CsoH73N:150;; + fH20
QAdd meg az aminosavak 3 betiis jelolésének megfelelé nevét szerkezeti képletét
\(1/ molekulaképletét. (2,5 p)

NV

Q 2) Hatarozd meg az a — f egyiitthatokattudva, hogy a protein nem tartalmaz ciklikus
peptidkitést! Magyarazd meg, hogy mit jelent ez utdbbi kijelentés a kapcsolodd aminosav
molekuldk és a keletkez6 vizmolekulak szamat tekintve!
Fontos: a vélaszodban tiintesd fel a szamitasaidat és a hozza f(iz6d6 magyaradzatokat!
(Lehet matematikai és / vagy kémiai értelmezés szerinti megoldas a 6 ismeretlen érték
megallapitasaban.) (4,5 p)



Tudod — e? Mdlanyagzacsko vagy papirzacsko???

Gyakran hallhatjuk, hogy a mianyagzacskok nem bomlanak le a kornyezetben, ezért
gyakorlatilag korlatlan ideig megmaradnak, mig a papirzacskdk lebomlanak a kérnyezetben.
Ebben a kijelentésben t6bb ,figyelemreméltd” tévedés van.

(1) A kémikusok a miianyagok tulajdonsagainak megvaltoztatasaval elérték, hogy legtébb
ilyen tipusu anyag a kornyezetben lebomlik. A moédositott miianyag molekulak
fényérzékenyek, igy a napfény hatasara az eredeti 6ridsmolekula darabokra téredezik,
majd ezeket a kiilbnb6z6 mikroorganizmusok mar kénnyen tovabb képesek bontani. (A
modositatlan mianyag molekulakkal ugyanez a folyamat sokkal hosszabb id6 alatt
torténik meg — tobb évtized.)

(2) A hulladékgyijtés koriilményei kozott a papir sem bomlik le a kérnyezetben, akar
fenti manyagok, amennyiben olyan szeméttaroldkba kerilnek, amelyeket a f
foldreteggel fednek be. A foldréteg miatt sem a napfeny, sem az oxigén nem
hulladékot, igy nem élnek meg a lebontast végzé mikroorganizmusok. Q

(3) Az emlitett megsemmisitési gondokon kiviil a mianyagok és a papir eldalli

usztulnak el, a
juttatnak a
6olaj kitermelés
S itt is rengeteg

A fentiek alapjan nem lehet egyértelm(ien kljelente

y a mlianyag- vagy a
papirzacskd elényGsebb kornyezetvédelmi szempon

A kornyezet szamara a legjobb megoldas az Ujra nalas, mert ezzel a (3)-nal
a

emlitett kéros folyamatok hatasat csokkentjiikigy a legbdlcsebb déntés az, ha egy
zacskot addig hasznalunk, amig lehet. \ ¢
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